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Aufgabe 33.

Zur Berechnung des Netzebenenabstands d wird die sog. Bragg-Bedingung verwendet, die hnlich wie
die Interferenz an dnnen Schichten (Skript S. 503-2) hergeleitet werden kann.

Die Maxima in dem gemessenen Spektrum entstehen, wenn die Maxima der (an verschiedenen Ebe-
nen) reflektierten Lichtwellen bereinander liegen. Dies ist z.B. bei o ~ 7.5°. Also muss hier der
Gangunterschied 20 genau der Wellenlnge A entsprechen:

20 =\ bzw. 5:%

Zwischen einer Netzebene gilt gemss Skizze:

sl 0
ina = —
d
Damit folgt fr den gesuchten Netzebenenabstand d:
) A 70-100" m

=27-107%m

sina 2-sina 2 .sin7.5°



Aufgabe 34.
(a) Fr die theoretische Vergrsserung gilt (vgl. S. 404-10):

S+ S
I =
fi [
Fr die Tubuslnge s gilt:
s:a—fl—f2:0.168m
Demnach folgt:
~0168m-s5 0.168m-0.25m 175

r — _
fi-fo 0.012 m-0.02 m

(b) Fr die Brennweite des Okulars folgt:
I — S-S
fi-f2
I'-fo :&—fl—fQ
So fi
I f 11= a—f
S0 fi
_ sola— f2)
fi=F—
I fa+so

0.25m-(0.2m—0.012
fi= m - ( - m) =3.2 cm
100-0.012m+0.25 m

(c) Fr die Vergrsserung gilt demnach:
B 18.75
-2 75

G 25 mm

~ sola—f1)
f2= fo=
' f1+so 7.5-0.02m+ 0.25 m

Aufgabe 35.

(a) Siehe Skript 504-9.
em=1-10""m

d = Gitterkonstante =
1000

Intensitatsmaxima beim Gitter mit konstantem Abstand d:

A
sinf,, = ma = #; = arcsin 1= 3.73°

(b) Der grosste Wert fiir m in der Gleichung fiir die Intensitdtsmaxima tritt dann auf, wenn sin 6,

maximal (d.h. = 1) ist.

d 1-10°m
mar — N ——— = 15.38
m X 650 nm

= Grosstmogliche Beugungsordnung = 15



(c) Die Gleichung aus Aufgabe (a) muss hier fr m = 1 umgestellt werden:
A=d-sind
Also folgt:

AM=1-10"° m-sin2.46°=4292nm und Xy =1-10"° m-sin3.15° = 549.5 nm

Aufgabe 36.

In der folgenden Skizze sind alle wichtigen Zusammenhnge abgebildet:

"'
As

Fr den Spaltabstand kann nun mithilfe des Gangunterschieds As und des Winkels « die folgende
Beziehung aufgestellt werden:

) As As
sinae = — bzw. a= —
a sin o

Fr den Gangunterschied beim 4. Maximum gilt:
As=4-)\

Ausserdem gilt fr den gesamten Versuchsaufbau mithilfe der Kleinwinkelnherung;:
x

d

sina = tana =

Da der Abstand zwischen beiden Maxima 4. Ordnung 2x = 26 mm ist, folgt x = 13 mm. Somit gilt
fr a:

As 4-X-d 4-633 nm- 1700 mm
a = — = = = 331.1 pm
sin o x 13 mm



